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Професійна адаптація курсантів у процесі навчання  
у закладах вищої освіти системи МВС України 

 
Жильцов Олександр Леонідович 
кандидат юридичних наук, 
завідувач кафедри загальноправових 
та соціально-гуманітарних дисциплін, 
Херсонський факультет ОДУВС 

 
Процеси перебудови всіх сфер суспільного життя, що 

відбуваються у сучасній Україні, передбачають зокрема і 
реформування освіти в цілому і професійної зокрема, оскільки 
перетворення в розвинену, самостійну й цивілізовану європейську 
державу неможливе без побудови такої моделі підготовки 
майбутнього працівника поліції, яка би забезпечувала надалі 
цілеспрямоване формування готовності випускника ЗВО системи 
МВС України до вирішення завдань, вирішення яких вимагає 
громадянське суспільство від держави. Це, насамперед, створення 
надійного механізму гарантування і забезпечення реалізації 
основних прав і свобод людини і громадянина. 

Сучасна вища освіта в системі МВС має стати одним із 
визначальних чинників розвитку правосвідомості та правової 
культури молодих фахівців, які після закінчення навчання 
поповнять ряди практичних працівників Національної поліції 
України. Це в свою чергу вимагає оновлення філософських засад 
освітнього процесу, нової філософії освіти, у якій студент 
поставатиме соціокультурною індивідуальністю, що постійно 
розвиватиметься разом із соціокультурним простором. За цих умов 
студент є результатом і процесом розвитку соціокультурної системи 
вищого навчального закладу. Тому головною особливістю сучасного 
педагогічного мислення є не лише прийняття тих чи тих положень 
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та ідей, а насамперед конструювання на їхній основі цілісних 
освітніх моделей, які відображають єдину систему суспільних, 
психолого-педагогічних поглядів і переконань [1, с.38]. 

Насамперед, професійна адаптація курсантів полягає в 
активному освоєнні професії, її тонкощів, специфіки, необхідних 
навичок, прийомів, способів прийняття рішень в умовах практичної 
реалізації функцій захисника правопорядку. Разом з тим, складність 
професійної адаптації залежить від широти діяльності, інтересу до 
неї, змісту професійної діяльності, впливу професійного 
середовища, індивідуально-психологічних властивостей самого 
курсанта. Нажаль, стан розроблення та втілення у навчальний 
процес нових підходів у закладах вищої освіти до професійної 
адаптації фахівців, на сьогоднішній день, не в повній мірі 
забезпечує виконання завдань соціального розвитку суспільства й 
окремого курсанта.  

На наш погляд, головним завданням вишівської відомчої 
освіти системи МВС України, є подолання суперечностей між 
професійною підготовленістю, соціальними та професійними 
очікуваннями випускника, реальними вимогами соціуму та 
конкретними умовами діяльності працівника поліції, які 
перебувають у ситуації постійної зміни, що зумовлено все новими 
викликами та постійним розвитком суспільства. В цьому контексті, є 
слушною є думка вчених про те, що вища школа повинна 
формувати особистість, яка в майбутньому стане професіоналом, 
що цінує професійну терпимість, професійну культуру, а також 
професійний обов’язок [2, с.24-25]. 

У сучасних нормативних документах про освіту зазначено, що 
визначення якості освітніх послуг вищого навчального закладу 
регламентовано сукупністю положень, які містять: чітку систему 
вимог до якості освіти та критеріїв їх виконання; модель регулярної 
внутрішньої експертизи дієвості системи якості, що функціонує у 
вищому навчальному закладі; технології проектування 
інноваційних процесів з подальшим закріпленням накопиченого 
досвіду в системі якості; засоби діагностики якості й ефективності 
освітньої та управлінської діяльності вищого навчального закладу 
тощо [3, с.13]. Разом з тим, на жаль не визначено, що надання 
якісних освітніх послуг має передбачати забезпечення успішної 
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професійної адаптації майбутнього фахівця в умовах подальшої 
практичної діяльності. І. Бех підкреслює виняткову важливість 
оволодіння професією в житті кожної людини та стверджує, що, 
будучи способом самоактуалізації особистості у соціально 
схвалюваних видах діяльності, професійна діяльність водночас 
слугує й одним із основних способів життєвого самовизначення. Але 
для того, щоб трудова діяльність посіла належне місце в ієрархії 
особистих цінностей, – продовжує вчений, – вкрай важливо, щоб з 
ранніх етапів допрофесійного становлення студенти почали 
рефлексію їхнього смислового простору, побачили його зв’язки з 
цілями й завданнями майбутньої професії, а також були включені в 
спеціально організовану роботу з розвитку їхніх смислових 
орієнтирів [4, с.39-41]. 

Аналіз сучасних наукових досліджень з проблем професійної 
підготовки майбутніх фахівців в умовах закладу вищої освіти 
дозволив нам визначити чинники успішності процесу професійної 
адаптації курсантів, а саме:  

– відповідність системи підготовки майбутніх офіцерів поліції 
вимогам світового освітнього простору;  

– адаптація змісту фахової підготовки до запитів не тільки 
потреб суспільства, а і регіону, громади тощо;  

– своєчасність та актуальність запропонованих програм 
навчання;  

– орієнтація програми підготовки майбутніх фахівців на їхній 
особистісний і професійний розвиток;  

– підвищення ефективності процесу проходження навчальної 
практики та стажування на майбутній посаді;  

– якісне науково-методичне забезпечення процесу 
професійної підготовки курсантів;  

– використання інноваційних технологій і методик  
організації навчально-виховного процесу, зокрема використання 
ділових ігор та квестів, наближених до реалій практичної діяльності 
поліції;  

– наявність ефективної системи контролю за якістю підготовки 
курсантів;  

– високий науково-педагогічний рівень викладачів та 
залучення до навчального процесу практичних працівників поліції. 
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Виходячи із вищезазначеного, вважаємо, що успіх  
і результативність адаптаційних процесів для майбутнього  
фахівця в умовах закладу вищої освіти можуть стати відправним 
вектором професійного становлення та гарантом динаміки 
професійного самовдосконалення в процесі подальшої практичної 
діяльності. 

Досліджуючи чинники професійної адаптації студентів вчені 
зазначають, що особливий інтерес становить саме підготовчий 
період професійної адаптації особистості, оскільки професійна 
адаптація студента є психологічною основою його професійної 
підготовки. Це особливий період життя людини, коли створюються 
мотиви, змінюються ціннісні орієнтації, формується професійне 
самовизначення та професійна спрямованість особистості. Тобто 
ефективність професійної адаптації студентів залежить від 
ставлення особистості до процесу її професійного становлення, від 
стійкості інтересу до майбутньої професії, від якості педагогічної 
взаємодії та інтенсивності педагогічного впливу на „внутрішню” 
сферу студента [5, с.121-124]. 

Вікова психологія розглядає період від 16 до 23 років як 
найбільш рішучий віковий етап, оскільки він є завершальним 
періодом утворення ціннісно-мотиваційної та психічної сфери 
особистості. Переконливою є думка С. Селіверстова, який указує на 
те, що абітурієнти, які вступили до університету, переживають 
неприховану радість успіху, почуття гідності та самоствердження й 
водночас тривогу, схвильованість, пов’язані з очікуванням 
невідомого й відповідального періоду навчання в університеті  
[6, с.13]. 

Розглядаючи етапи професійної адаптації слід зазначити, що 
найважливіші завдання професійної адаптації вирішуються саме на 
етапі професійного навчання, де закладається фундамент для 
професійного становлення, формуються професійні знання, уміння 
й навички. Особлива увага має приділятися значущості стажування 
курсанта на майбутній посаді, визначаючи її як початок самостійної 
професійної діяльності. Саме в цей період упродовж порівняно 
невеликого проміжку часу можна наочно прослідкувати 
ефективність процесу входження в професію, позитивні й негативні 
моменти механізму адаптації молодого фахівця. 
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Отже, процес професійної адаптації у вищому навчальному 
закладі є одним із важливих компонентів загальної системи 
формування професійної придатності й завершує процес 
професіоналізації фахівця. Саме тому підготовку до професійної 
адаптації в умовах закладу вищої освіти має розглядатися як процес 
формування мотивації, професійних знань, умінь і навичок, 
особистісних якостей, які забезпечують успішне входження в 
професійне середовище та пристосування до реальних умов і 
специфіки професійної діяльності.  

Таким чином, процес професійної підготовки у закладі вищої 
освіти системи МВС України – це вирішальний етап формування 
готовності до професійної адаптації, під час якого виробляються 
такі професійні й особистісні якості, які відповідають вимогам 
майбутньої професійної діяльності.  
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Аксіологічні аспекти у національно-патріотичному 
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Херсонський факультет ОДУВС 

 
На теперішній момент перед Україною постала гостра 

необхідність консолідації суспільства, розвитку національної 
свідомості, формування почуття патріотизму на засадах духовності 
та моральності, популяризації духовно-культурної спадщини 
Українського народу, а також активізації взаємодії органів 
державної влади, органів місцевого самоврядування та громадських 
об'єднань у питаннях національно-патріотичного виховання. 
Особливої актуальності зазначені питання набувають у вихованні 
курсантів, адже саме вони в майбутньому представлятимуть у 
суспільстві одну із гілок державної влади, виступатимуть як 
захисники правопорядку.  

На виконання окреслених завдань Указом Президента 
України від 18.05.2019 р. №286/2019 затверджено Стратегію 
національно-патріотичного виховання (далі – Стратегія). Відповідно 
до положень зазначеної Стратегії в основу системи національно-
патріотичного виховання покладено ідеї зміцнення української 
державності, формування патріотизму та утвердження 
національних цінностей. Стьопіна О.Г. визначає патріотизм як 
інтегральну цінність та духовно-моральну якість особистості, що 
виражається в почутті любові до Батьківщини як відчутті духовного 
зв’язку з нею, моральній відповідальності за долю Батьківщини і 
готовності її захищати, вільному етнічному та національному 
самовизначенні, свідомому збереженні та примноженні 
національних духовних і матеріальних цінностей. Авторка виділяє 
наступні етапи виховання патріотизму особистості: виховання 
любові й поваги до своїх батьків, своєї родини, що повинно 
формуватися в дошкільному віці в рамках родинного виховання; 
виховання позитивного ставлення до «малої батьківщини» (свого 
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